

3 За ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профорганизации и дирекции Уральского политехнического института им. С. М. Кирова.

№ 17 (1451). СРЕДА, 30 МАРТА 1960 г. Год издания XXVI. Цена 10 коп.

Навстречу 90-летию со дня рождения

В. И. Ленина

Вождь, учитель, друг

«Вождь, учитель, друг», — так назван стенд, посвященный жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина, который оформляют сейчас студенты инженерно-экономического факультета.

Здесь же, рядом со стендом, висит план мероприятий, которые намечено провести на факультете в ленинские дни. Многие из них уже выполнены. На втором курсе факультета проведена теоретическая конференция на тему: «Жить и учиться по-ленински», на третьем курсе конференция была посвящена теме: «В. И. Ленин о двух фазах коммунистического общества».

«В. И. Ленин о связи философии с естествознанием», «В. И. Ленин о коммунистическом воспитании» — темы бесед, которые будут проведены на четвертом курсе.

А 22 апреля в группах намечено провести беседы о жизни и творческой деятельности В. И. Ленина.

Теоретическая конференция

На физико-техническом факультете состоялась студенческая теоретическая конференция по философским вопросам квантовой механики. Мысль о ее проведении подал преподаватель философии А. В. Марков еще в прошлом семестре. Он же оказывал постоянную помощь в подборе литературы и при подготовке докладов.

Цель конференции состояла в том, чтобы ознакомиться с различными интерпретациями квантовой механики, глубже раскрыть связь философии и естествознания. Конференция должна была помочь нам в более осмысленном понимании математического аппарата квантовой теории, научить нас применять положения диалектического материализма к сложным вопросам современной атомной физики.

Студентами 4 курса были подготовлены интересные и глубокие по содержанию доклады: «Ленин о союзе философии и естествознания» — Г. Ермаков, «Статистическая интерпретация квантовой механики» — В. Чуринов, «Причинная интерпретация квантовой теории» — В. Павленчук.

Обсуждение докладов показало, насколько интересными были поставленные вопросы. Спорили горячо, по-студенчески, равнодушных не было. Живое и увлеченно выступили А. Кушаев, В. Коннов, В. Гусенко, Ю. Зайцев и другие.

С заключительным словом выступил преподаватель кафедры теоретической физики, кандидат физико-математических наук В. М. Елеонский.

Хотелось бы, чтобы такие конференции стали традицией на физико-техническом факультете. Они помогли бы нам в изучении философии и теоретической физики.

В. КОРТОВ,
группа Фт-456.

Общественные смотры в группах

Нужно

В группу И-390 пришла общественная комиссия: активисты факультета, члены учебной комиссии, преподаватели. Сегодня в группе — общественный смотр, первый на факультете.

Это новое и очень важное мероприятие. Проводится оно и на других факультетах. Цель смотра — дать оценку работе группы, выяснить все слабые стороны коллектива, причины отставания в учебе и недочетов в общественной работе и помочь группе исправить их.

Группа И-390 — средняя на факультете. В ней есть хорошее и плохое. На смотре группа как-то по-новому взглянула на каждого своего члена, и каждый по-новому увидел группу.

Оказалось, что нет еще в группе крепкого коллектива, спаянности, взаимной требовательности. Не это ли было причиной того, что Рая Анкудинова, член актива, пренебрежительно отнеслась к поручению группы — оформить стенд, а потом подвела конькобежную команду специальности, не явившись на соревнования? Только теперь ребята поняли, что должны были строго осудить ее за такое поведение, чтобы она почувствовала свою

ответственность перед коллективом.

— Сколько раз было, — вспоминают ребята, — что мы не выполняли мероприятий, которые сами же наметили! Многие у нас еще очень недисциплинированы и неактивны.

В. Широкова часто приходится тащить за рукав на экскурсию. Очень уж неохотно он на них ходит, всегда старается «исчезнуть», «потеряться» по дороге. К тому же ему ничего не стоит уйти с собрания.

дерзать

Группа дала характеристику каждому члену, и о многих было сказано: «проявляет мало инициативы».

Р. Анкудинова, член спортбюро факультета, мало делает для привлечения своих товарищей к спорту. Недостаточно активна Ю. Шефер. А Дуся Шушарина, Саша Шаповров, энергичные, деятельные, не сумели еще проявить себя в общественной работе.

Говорили и об учебе. Большинство группы учится посредственно, с тройками, а могли бы учиться лучше.

В чем причина? «В течение семестра я занимаюсь нерегулярно», — говорит Катя Архипова, и многие это

повторяют. Очень важно организовать правильно свой рабочий день, а вот этого-то большинство делать не умеет. «Результаты сессии зависят не столько от количества затраченного времени, сколько от организации занятий», — говорит Римма Белоусова. В этом не мешает поучиться у Али Осадчей: она разумно распределяет свое время и все успевает сделать.

Много хлопот группе доставил Ю. Шиковцев. Плохо занимался, пропускал лекции. За все время учебы получил три «неуда». Товарищи не раз беседовали с ним, не раз предупреждали его и в деканате. Много горьких слов он услышал, прежде чем понял, что так жить больше нельзя. «Да, я виноват», — говорит он. Но признание — не оправдание, как сказал сам Юрий.

Группа верит твоему обещанию исправиться, но помни, что она строго спросит с тебя его выполнение. Нелегко будет добиться уважения группы, а обмануть доверие коллектива — тяжелейшая вина.

Да, много нужно поработать всем и каждому. В. Широкову нужно научиться уважать коллектив, Вале Новиковой нужно лучше учиться, ведь она комсорг, ей во всем нужно идти впереди. Больше слаженности должно быть в работе треугольника, внимательнее и требова-

Чтобы не повторять ошибок

С XXI общеинститутской отчетно-выборной студенческой профсоюзной конференции

Два дня в актовом зале проходила отчетно-выборная профсоюзная конференция.

Много хорошего сделано по инициативе и под руководством профсоюзного комитета института. Учеба и отдых, физкультура и спорт, быт студентов, воспитательная, культурно-просветительная работа — да сколько еще других вопросов решает наша профсоюзная организация. И решает неплохо. Но делегаты собрались не для того, чтобы расхваливать работу, а вскрыть недостатки, подметить промахи, без которых работа может быть значительно лучше.

— Этот год особенный, — говорит докладчик В. Е. Слободин, — год перестройки высшей школы. 1300 первокурсников в сентябре отправились на заводы, стройки, совмещая учебу с работой.

Дело это новое. Вполне естественно, что первокурсникам надо было уделить особое внимание.

Заслуживает одобрения опыт профсоюзной и комсомольской организаций механического факультета, где председателем профбюро Рита Бетина. Члены профбюро систематически выезжают на предприятия, где работают первокурсники, интересуются их производственными делами, бытом, учебой.

Учебная комиссия организовала шефство студентов II курса над первокурсниками.

Учебные секторы специальной МОМЗ, сварочного производства организовали поездку в Нижний Тагил, познакомились с жизнью, учебой, работой своих первокурсников.

Но, к сожалению, такая работа ведется не на всех факультетах. Профсоюзный актив радиотехнического факультета, решая вместе с деканатом вопросы трудоустройства первокурсников, не добился их поселения в общежития предприятий.

Да и учебная комиссия профкома института (Ватолин, Ляско) работу с первокурсниками выпустила из поля зрения, лишь в последнее время член учебной комиссии Гитлин стал ее налаживать.

Докладывая конференции о состоянии учебы на старших курсах, надо отметить возросший авторитет учебных комиссий факультетов. Деканаты сейчас прислушиваются к их голосу и почти всегда выполняют их рекомендации и советы.

Активная деятельность учебных комиссий была одним из важных факторов, которые привели к повышению успеваемости в зимней сессии на 1,3 процента по сравнению с прошлым годом. Снизилось число неудовлетворительных оценок.

Высокой успеваемости добились строительный факультет, где наименьшее в институте число неудовлетворительных оценок (1,4 процента), химико-технологический, энергетический, металлургический. Ниже успеваемость на факультете строительных материалов, радиотехническом.

В последнюю сессию из 8689 сдававших студентов 8109 человек получили положительные оценки, из них 723 сдали только на «отлично», 4250 — с удовлетворительной оценкой. Да, троечников и неудачников у нас еще много, они нас подводят! По итогам первой сессии отчислено за неуспеваемость 89 человек.

В чем же причины крупных недостатков в учебно-воспитательной работе, почему количество «неудов» измеряется у нас сотнями?

Во-первых, потому, что профком, его учебная комиссия, профбюро многих факультетов к решению вопросов учебы подходят вообще, неконкретно, не анализируют глубоко состояние учебной дисциплины, не интересуются жизнью отдельной группы, студента.

Только этим можно объяснить тот факт, что группа См-328 потеряла половину состава.

Вторая причина наших недостатков заключается в том, что профком и профбюро факультетов очень робко разворачивают соревнование по учебе и общественной работе на лучшую группу, специальность, факультет.

Слабость учебной комиссии профкома также является источником многих недостатков. Избранные в ее состав Т. П. Ватолин, Ляско, Шулепин фактически делами комиссии не занимались, в последнее время даже не посещали заседаний профко-

ма. А руководители профкома тт. Слободин и Кондратьев не потребовали от них настоящей работы.

* * *

Не будем перечислять, что сделано культкомиссией профкома, скажем лучше о том, что еще не сделано. Культкомиссия не стала еще организатором, направляющим молодой задор, творческую самостоятельную активность молодежи по пути воспитания коммунистических черт характера у будущих специалистов.

Коллективы художественной самостоятельности часто преподносят нашему вниманию не совсем зрелые номера, потому что подготовка проходит наспех, работают кружки сезонно.

Кружки малочисленны в нашем институте, а культкомиссия не привлекает студентов, не проводит разъяснительной работы.

Следует еще раз осудить практику проведения неподготовленных культмассовых мероприятий в красных уголках всех общежитий. Руководители увлекаются количеством, а не качеством мероприятий, без широкого привлечения слушателей.

Хорошее дело — вечера отдыха. Но они у нас проходят однообразно, скучно, неинтересно.

Мало внимания уделяет культкомиссия организации культурбригад, их культурно-просветительной деятельности.

О руководстве профкома многотиражной и стенной печатью, к сожалению, тоже сказать нечего. Профком фактически не занимался этим важным участком в надежде на то, что с этим справится комитет комсомола да и другие организации не подведут.

Осталась на бумаге хорошая идея создания общественной редакционной газеты «ЗИК».

* * *

Значительных успехов добилась профсоюзная организация в борьбе за улучшение условий жизни и быта студенчества. Нашему институту второй год подряд присуждается первенство во всесоюзном смотре-конкурсе студгородков.

(Окончание на 2 стр.)

Собрание первокурсников

На собрание к первокурсникам строительного факультета пришли члены факультетского бюро ВЛКСМ, спортбюро, представители деканата, преподаватели. Вопросы, обсуждавшиеся на собрании — о подготовке к эстафете «ЗИК», об успеваемости студентов I курса, о выборе студенческого бюро I курса интересовали всех. О подготовке к эстафете «ЗИК» рассказал член спортбюро факультета Зинченко.

Вопросу успеваемости и дисциплины студентов I курса было посвящено выступление заместителя декана Е. В. Ворониной. Если в первом семестре первокурсники хорошо справлялись с учебой, то во втором семестре положение изменилось. Студенты плохо посещают лекции. Особенно грешат этим первокурсники специальности ТГВ. На этой неделе кончается срок сдачи задания по математике (функции), однако задание сдали лишь по 4

человека из группы. До сих пор не сдала задания по геодезии студентка группы С-188 Голубенкова.

С кафедры иностранных языков поступают жалобы на студентов группы С-188 (староста Синицын), которые безобразно ведут себя на занятиях по иностранному языку. Многие студенты до сих пор не имеют зачета по первому семинару по истории КПСС. Старостам и комсоргам групп первого курса надо обратить серьезное внимание на эти недостатки.

На собрании было выбрано студенческое бюро первого курса в составе десяти человек. В него вошли представители большинства групп первого курса. Бюро будет осуществлять связь первокурсников с партбюро и деканатом факультета.

Общественный смотр закончился. Все разошлись, но долго еще в тот вечер не смолкали взволнованные споры среди ребят.

Смотр всколыхнул группу, и только это одно показывает его значение. Несомненно, он принесет большую пользу.

Работа общественной комиссии не закончена. Члены ее будут приходить в группу, чтобы узнать о ее делах, помочь советом. А затем она снова соберется здесь, чтобы вместе с ребятами посмотреть, каких успехов они добились.

А успехи будут. Нужно только захотеть, нужно только не робеть, Все мечты сбываются,

товарищи!

Л. ШЕСТАКОВА,
группа И-482.

Чтобы не повторять ошибок

С XXI общеинститутской отчетно-выборной студенческой профсоюзной конференции

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

В этом, бесспорно, заслуга студентов: своими руками они отремонтировали 9-й и 8-й корпуса.

Отрадно отметить, что качество ремонта у студентов гораздо лучше, чем у работников отдела капитального строительства.

Студенческими руками побелено, покрашено 40 025 кв. метров, отремонтировано 2 198 стульев, столов, тумбочек, этажерок, 1 250 кроватей, да долго еще можно перечислять трудовые дела студентов, которые говорят о том, что молодежь способна решать серьезные задачи. И видно, стоит сейчас повести разговор о строительстве общежития собственными силами.

Естественным, обыденным делом стало у нас самообслуживание. В этом году оно шагнуло из общежития в учебные корпуса. Хорошо оно налажено в общежитиях энергетиков, металлургов, строителей.

Но недостатков еще много. Беспорядок в комнатах, безответственное отношение к вахтерской службе, пьянки, хулиганство и воровство — это еще не изжито в нашем общежитии.

Контроль за работой предприятий общественного питания был поручен комиссии, возглавляемой Г. Афонасовым. Сделано им по улучшению общественного питания весьма и весьма недостаточно. Несмотря на то, что нынче столовые не испытывают недостатка в разнообразных продуктах, меню в столовых №№ 2 и 1, где директорами тт. Симаков и Нестерова, небогатое, качество блюд низкое.

Высоки и цены блюд в столовых и студенческом кафе. В связи с этим конференция вправе обратиться к дирекции института и МВО с просьбой принять часть расходов столовых и кафе на свой счет, что позволит значительно снизить стоимость питания.

Большая оздоровительная работа проводилась профсоюзной организацией в отчетном периоде. Многие студенты побывали в домах отдыха, санаториях, на курортах. 710 человек участвовали в экскурсиях по городам страны, 83 человека побывали в зарубежных странах, 648 студентам оказана материальная помощь на сумму 155 тысяч рублей.

Нашей профсоюзной организацией израсходовано на оздоровление студентов более 1 млн. рублей. Это ли не яркое свидетельство неустанной заботы партии, правительства и советских профсоюзов о здоровье трудящихся!

«Хозяйство» у оздоровительной комиссии огромное, руководить тут надо со знанием дела. А недостатки были, и главный из них — самотек.

Слабо связанная с медсанчастью института комиссия не имела точных данных о студентах, нуждающихся в санаторно-курортном и специальном лечении. В результате распределение путевок проходило иногда как-то стихийно.

Вопросы санитарии, гигиены, утренней гимнастики тоже не были объектами пристального внимания оздоровительной комиссии.

После доклада начались прения. Делегаты резко критиковали работу профкома, вносили свои предложения.

Выступает член профкома П. Добрынский. Он остановился на работе студсоветов.

Плохо обстоят дела в 6-м корпусе, где живут химики. Они заняли последнее место в соревновании корпусов. Почему? Да потому, что студсовет работает из рук вон плохо, члены студсовета собираются, намечают планы и... кладут их под сукно. Председатель Юра Мансуров нетребователен и непринципиален.

Однажды ССК приняло решение за антисанитарное состояние выселить из общежития Габова, Смирнова, Шмидта, но их пытался «спасти» Мансуров: он написал им справку, что их комната за сансостояние все время имела только «пятерки».

И 8-й корпус в результате нетребовательности председателя Герасимова съехал с 3 на 6 место.

За 1 место во всесоюзном смотре-конкурсе мы получили премию в 40 тысяч рублей, получили и другие премии — всего 70 тысяч рублей. Это наши деньги. И по существу мы могли бы многое приобрести для наших общежитий, но... увы!

С 23 февраля выписаны счета на покупку 2 магнитофонов для 8 и 10 корпусов и аккордеона для радиостов. Но сколько мы ни ходили к главному бухгалтеру М. Я. Служину, тот не подписывает их. А в конце года, когда нужно будет израсходовать деньги, придется покупать, может, совсем не то, что нам необходимо. Это отбивает всякий энтузиазм.

Делегат металлургического факультета Колобов говорил о недостатках в организации летних работ и отдыха студентов.

Часто было так: заказывает студент туристическую путевку. Приезжает в назначенное время, а путевки не оказывается. Домой обратно ехать? Далеко.

Выступает энергетик Ремпель: — Мы говорим об экономии электроэнергии. И начали мы борьбу за экономию. А не выходит. Мы не имеем соответствующих электроремонтных, вынуждены иногда включать 300-ваттные. Да и то их покупают сами студенты.

— В нашем корпусе, — продолжает он, — все лестничные

клетки завалены непригодными тумбочками, стульями, кроватями. Просили мы убрать, чтоб чище было, но у ЖБО руки не доходят.

Мы живем в красивом благоустроенном городке. Он особенно хорош летом. Но досадный контраст: на фоне зелени стоят обезлтые студенческие корпуса. Давайте оштукатурим летом их сами!

Химик Ланский высказал упрек в адрес профкома:

— У нас в 6-м общежитии активисты — все новички. Работать мы не умели. Ждали мы помощи, ждали, но так и не дождалась. В профкоме обещали организовать обмен опытом, но обещание так на словах и осталось.

Выступает председатель обкома союза тов. Шахов.

— На вашей конференции все подмечают промахи в работе культурно-массовой, бытовой комиссий. А ведь центральные вопросы — это вопросы учебно-воспитательной работы. О них говорят мало. Видно, профком ими занимался мало.

Снова объявлен всесоюзный конкурс на лучшую постановку бытового обслуживания. У вашей профсоюзной организации накоплен богатый опыт, у нее большой актив. Боритесь снова за первенство, не сдавайте передовых позиций!

Командант 3-го студенческого корпуса Зарх говорила о том, что у нас нет широкой гласности соревнования, широкого обмена опытом. Ведь во всех корпусах проводится большая работа, много хорошего, что можно подхватить всем. Но в профкоме на это смотрят как-то сквозь пальцы.

Да и вышестоящие профсоюзные организаций в этом нельзя не упрекнуть. В октябре прошлого года в нашем общежитии побывала с проверкой обкомовская комиссия. Быстро прошли по корпусу и исчезли.

Как же оценили нашу работу? Но долго мы пребывали в неизвестности. Лишь в феврале нас снова навестила представитель комиссии тов. Уральская. Нас поздравили с первым местом.

Ну разве это не оплошание соревнования?

Выступающие в прениях говорили о том, что в наших общежитиях не хватает мебели, резко критиковали работу столовых, кафе.

Н. Ф. Плетнев, П. И. Борисов сообщили факты недостойного поведения студентов, говорящие о том, что у нас вопросы воспитания культурных, в полном смысле слова, специалистов не обсуждаются еще со всей остротой.

На конференции избран новый состав профкома и ревизионной комиссии.

Новый состав профкома

Слободин В. Е. — И-481, председатель профкома.

Голодных В. И. — Ф-362.

Лукиных М. И. — Ф-458, заместитель председателя по организации.

Десятник В. М. — Ф-263, председатель оргкомиссии.

Хуснутдинов Л. С. — Мт-358, заместитель председателя по быту.

Мысик В. Ф. — Мт-267.

Дунаев В. В. — Мт-360, председатель культкомиссии.

Писцов А. И. — Мт-443, председатель оздоровительной комиссии.

Гитлин Л. А. — М-236, председатель учебной комиссии.

Бетина М. П. — М-329.

Кузьменко Л. П. — Р-381.

Брагин А. Г. — Э-303.

Добрынский П. К. — Э-309, председатель бытовой комиссии.

Гах А. Н. — М-233.

Афонасов Г. М. — С-360.

Редченко Л. П. — С-369.

Пятков Л. И. — М-324.

Калашников В. П. — Р-2.

Ханов Г. Г. — Э-310.

Ячменева Т. — Х-113.
Кожевникова Н. К. — Х-311.

Строители — к эстафете «ЗИК»

8 мая состоится традиционная эстафета на приз газеты «За индустриальные кадры». Как и раньше, одним из первых начал подготовку к эстафете строительный факультет. Подготовка проходит под лозунгом: «Все для победы в эстафете «ЗИК»!

На факультете создан организационный комитет по подготовке к эстафете. В подготовку к «ЗИКу» включаются все курсы — от первых до пятых. Создаются и приступают к тренировкам команды. Так, в группах С-454, С-455 создана смешанная команда.

В конце марта будет проведен традиционный митинг строителей, посвященный эстафете. состоится кросс «Строитель», который выявит кандидатов в сборные команды факультета.

Строители не собираются сдавать свои позиции в эстафете «ЗИК» и постараются снова занять первое место.

Н. ДЕКСБАХ,
группа С-458.

На конкурс

НА ЭКСКУРСИИ

Ходил по цехам я на турбомоторном,
Широким, как площадь, как небо, просторным.
Сто сварочных солнц бушевало в работе,
И сверла жужжали шмелями в полете.
Детали —

диаметром в рост человек
Вращались резцам разъяренным навстречу.
С них стружка сползала как будто живая,
Краснея, синевя, пружинной свиваясь.
Все это, обычно, быть может, другому,
Но я ощутил этот мир по-иному:
Я слушал, как музыку, скрежет металла —
Воистину песня труда клокотала!
Я понял: сегодня любое мы сможем —
Коммуны фундамент надежно заложим!
Есть силы ворочать гигантские массы,
Есть силы шагать по космическим трассам,
Я горд за величие советского взлета.
Прекрасная музыка — наша работа!

Виталий ГОЛИКОВ,
группа М-407.

Кунгур — это замечательно

С детства мы привыкли восхищаться красотой буддийских храмов, египетских пирамид, каналов Венеции, потому что это, действительно, красиво, и еще, наверно, потому, что это далекий мир, это недоступно.
Красота Кунгура нас манила, потому что она тоже казалась недоступной: не так просто выкроить 80 рублей из стипендии.
Но...
— Эврика! — воскликнула наша староста Оля Баженова. — Отныне вместе с прочими «подателями» из стипендии будет изыматься 10 рублей на Кунгур.
И вот мы в Кунгуре. Пробежка по сонному городку, чаепитие в доме туристов, «пещера» (на местном диалекте).

Дальше писать нельзя, дальше надо видеть. И если вы, в самом деле, захотите увидеть волшебную сказку, мир сверкающих и переливающихся ледяных бриллиантов, как будто звенящих и поющих вечную мелодию чистоты и свежести; если захотите почувствовать сумрак и тяжесть сводов дантовского ада, полюбоваться отражением, — поступите по-нашему.
Кроме пещеры, вы сможете посетить музей с чудесными экспонатами, увидеть модель гидробура в истинную величину во Дворце машзавода; зайти в ювелирный магазин; насладиться кулинарией в ресторане «Сылаа».

Н. ЧУТКИНА,
группа И-481.

ДОКЛАДЫ ИНТЕРЕСНЫ

На специальности ТЭС энергетического факультета началась конференция по итогам преддипломной практики. Некоторые студенты-пятикурсники побывали на практике в Москве и Ленинграде и привезли много интересного материала.

На конференции с докладом «Пиковый водогрейный котел» выступил Б. Красилов. Это совершенно новый котел, установлен он на Московской ТЭЦ-20. Обычно пар на теплофикацию берут из отбора турбины. Во время пиковых нагрузок пара недо-

статочно и тогда приходится использовать свежий пар, дросселируя его в специальных установках. Обходится это очень дорого.

Если во время максимальных нагрузок пускать пиковый водогрейный котел, можно избежать больших потерь. Этот котел прост в обслуживании, его можно быстро пустить в работу и быстро остановить. Многие дипломные проекты связаны с этим котлом, поэтому доклад Б. Красилова был выслушан с большим вниманием. Затем докладчик ответил на ряд вопросов.

Совет СНО решил издать доклад Б. Красилова как учебно-методическое пособие.

С докладом «Газовые испарители» выступил Ю. Кузнецов. Это тоже новинка техники. Ю. Кузнецов работал над этой темой в Ленинграде.

Его доклад тоже будет издан как учебно-методическое пособие.

Конференция продолжит свою работу в начале апреля. Следующие доклады будут посвящены турбинам и автоматике.

Л. ТРОФИМОВА,
группа Э-308.